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У Кі таі па ча ло ся маш таб нае 
«Па ля ван не на ліс»

Што га до вы этап 

ан ты ка руп цый най 

кам па ніі «Па ля ван-

не на ліс», на кі ра-

ва най на вы шук і 

за тры ман не кі тай-

скіх гра ма дзян, 

якія па да зра юц ца 

ва ўчы нен ні эка на-

міч ных зла чын стваў і ха ва юц ца за мя жой, стар та ваў 

у Кі таі. Пра гэ та па ве да мі ла «Сінь хуа». Па вод ле яго 

звес так, рэ гі я наль ныя ўпраў лен ні Мі ніс тэр ства гра мад-

скай бяс пе кі КНР атры ма лі ўка зан ні аб по шу ку асоб, 

якім уда ло ся збег чы ад пра ва суд дзя і вы вес ці не за кон на 

атры ма ныя да хо ды за мя жу. За ўвесь пе ры яд «Па ля ван-

ня на ліс», рас па ча та га ў 2014 го дзе, кі тай скім пра ва-

ахоў ным ор га нам уда ло ся вяр нуць на ра дзі му 9 ты сяч 

па да зро ных, якія ха ва лі ся на тэ ры то рыі 120 дзяр жаў. 

Агуль ны кошт кан фіс ка ва ных ак ты ваў склаў 49 млрд 

юа няў ($6,7 млрд), па ве да мі ла «Сінь хуа». Ула ды КНР 

ак ты ві за ва лі ба раць бу з ка руп цы яй пас ля пры хо ду да 

ўла ды ў 2012-м пя та га па ка лен ня кі раў ні коў на ча ле з 

Сі Цзінь пі нам. За апош нія га ды мно гія чы ноў ні кі і чле-

ны Ка му ніс тыч най пар тыі Кі тая па зба ві лі ся па сад і бы лі 

пры га во ра ны да ту рэм ных тэр мі наў, у тым лі ку па жыц-

цё вых. Не ка то рыя ка руп цы я не ры бы лі пры су джа ны да 

смя рот на га па ка ран ня.

Вя лі ка бры та нія бу дзе рас хо да ваць 
на аба ро ну больш за ўсіх у Еў ро пе

Вя лі ка бры та нія да вя дзе вы дат кі на аба ро ну да 2,5 пра-

цэн та ВУП у якас ці ад ка зу на су свет ныя па гро зы. Пра 

гэ та за явіў прэм' ер-мі ністр Злу ча на га Ка ра леў ства Ры шы 

Су нак. «Аб' яў ляю аб 

най буй ней шым за 

жыц цё цэ ла га па ка-

лен ня ўзмац нен ні на-

шай на цы я наль най 

аба ро ны. Мы па вя лі-

чым вы дат кі на аба ро-

ну да но ва га ба за ва га 

ўзроў ню ў 2,5 пра цэн та 

ВУП да 2030 го да. Гэ та па чы на ец ца сён ня і ўвесь час бу дзе 

рас ці кож ны год», — ска заў Су нак. Ён па абя цаў па вя лі чыць 

ін вес ты цыі ў рас пра цоў кі бес пі лот ні каў, ства рыць но вае 

іна ва цый нае агенц тва ў га лі не аба рон ных рас пра цо вак.

Ямай ка пры зна ла Па лес ці ну 
не за леж най дзяр жа вай

Ула ды Ямай кі вы-

ра шы лі  пры знаць 

Дзяр жа ву Па лес ці на. 

Пра гэ та га во рыц ца ў 

за яве мі ніс тэр ства за-

меж ных спраў, па ве-

да мі ла ТАСС. «Ямай ка 

пра цяг не вы сту паць за 

вы ра шэн не пра цяг ла га кан флік ту на асно ве дзвюх дзяр-

жаў, га ран та ваць бяс пе ку Із ра і ля і аба ра няць год насць і 

пра вы па лес цін цаў. Пры зна ю чы па лес цін скую дзяр жа ву, 

Ямай ка ўзмац няе сваю пры хіль насць мір на му вы ра шэн-

ню [кан флік ту]», — ад зна чы ла мі ністр за меж ных спраў 

кра і ны Ка мі на Джон сан Сміт. Кі раў нік МЗС да да ла, што 

Ямай ка «пад трым лі вае ўсе на ма ган ні па дэ эс ка ла цыі» 

на Бліз кім Ус хо дзе і «ўста наў лен ні пра цяг ла га мі ру ў рэ-

гі ё не». Ця пер у якас ці не за леж най дзяр жа вы Па лес ці ну 

пры зна юць 140 са 193 кра ін — чле наў ААН, у 95 кра і нах 

све ту дзей ні ча юць па лес цін скія па соль ствы і па ста ян ныя 

прад стаў ніц твы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Па сут нас ціПа сут нас ці

Чар но быль ская 
пры шчэп ка

Здзіў лен не. Жах. Боль. Ве ра. На дзея на жыц цё. Па-

сту по вы роск віт. Гэ тыя сло вы апіс ва юць чар но быль скі 

шлях Бе ла ру сі. Не, не той, па якім іш лі і на ма га лі ся ўсіх 

па вес ці апа не нты бе ла рус ка га на ро да. Гэ та той шлях, які 

прай шла на ша кра і на. Ад та го вы бу ху, ка лі сэр ца знач най 

част кі на шай кра і ны спы ні ла ся. Чвэрць Бе ла ру сі за сы паў 

чар но быль скі по пел. Тэх на ла гіч ная ка та стро фа зда ры-

ла ся не ў на шай кра і не, але па цяр пе лі мы. Ад су се дзяў. 

Ка неш не, мы пра тое да лі кат на не згад ва ем, маў ляў, каб 

не па крыў дзіць. Але, па га дзі це ся, дып ла ма тыч насць па-

він на быць уза ем най.

Атру ча ная зям ля маг ла б ля жаць аб ло гам. Але не ў гас-

па да ра. Так, тыя зем лі, што атру ча ныя на заў сё ды, — за ка-

лю чым дро там. Бу фер ную зо ну аздо бі лі ле сам. Ство ра ны 

ра ды я цый ны за па вед нік. А да лей бу я юць май скія крас кі. 

Трэ ба апы нуц ца ў тым жа Бра гі не ці На роў лі, каб зра зу мець 

і ўба чыць, што та кое фі ла со фія ад наў лен ня. Роз на ка ля ро-

выя бу дын кі, ра дас ныя дзі ця чыя ўсмеш кі, шпа цыр баць коў 

з дзець мі. Гнёз ды жы выя! Тут усё, як і па ўсёй кра і не ў 

кра са ві ку, праў да, з ад ной ака ліч нас цю: ся род вяс но вых 

фар баў — чор ны мар мур — пом ні кі аб за гі ну лых ад ра ды я-

цыі зем ля ках. Бе ла русь па мя тае. Да рэ чы, не да лё ка ад тых 

мяс цін — ле ці шча Прэ зі дэн та. Ён і ра ней, у час дэ пу тац тва, 

апе ка ваў ся чар но быль скі мі рэ гі ё на мі, а сён ня, уво гу ле, 

заўж ды ў па рад ку дня па цяр пе лых рэ гі ё наў.

Бе ла ру сы фо бі яй ра ды я цыі пе ра хва рэ лі. Гэ та як з ата-

кай дзо та: пас ля ня ўда лай спробы яшчэ ця жэй па ды маць 

лю дзей у ата ку. Лу ка шэн ка пад няў. Тая ра на за га і ла ся, а 

ся род бе ла ру саў но вы ка му наль ны трэнд — элект рыч нае 

ацяп лен не. А на пе ра дзе — яшчэ бум на элект ра транс парт. 

Свая АЭС — пра віль ны вы бар. Тая ж Япо нія пас ля Фу ку сі-

мы не ад мо ві ла ся ад мір на га ата ма. Ды і кра і ны-дык та та-

ры «зя лё най энер гіі» так са ма не спя ша юц ца ад маў ляц ца 

ад сва іх атам ных энер га бло каў. Гэ та як агонь ці нож — без 

іх жыц цё бы ло б гор шым, а каб не па ра ніц ца, трэ ба прос та 

вы кон ваць пра ві лы бяс пе кі. А на ша стан цыя са мая бяс-

печ ная. Та му мы з вя лі кай ах во тай пра ца ва лі і пра цу ем 

з мі сі яй МА ГА ТЭ. Нам ха ваць ня ма ча го. А каб стан цыя 

бы ла больш бяс печ най, яе ахоў ва юць ад ра зу не каль кі 

вай ско вых час цей. Па пе ры мет ры — унут ра ныя вой скі, 

ёсць і ўлас ны па вет ра ны ку пал — вой скі ВПС і СПА.

Трэ ба зра зу мець: ува ход у клуб дзяр жаў мір на га ата ма 

вель мі вуз кі. Не кож най кра і не да ве раць. Тут і ад каз насць 

за бяс пе ку рэ гі ё на, і... кан ку рэн цыя. На вош та яшчэ ад на 

кра і на з кам пе тэн цы я мі энер ге тыч на га су ве рэ ні тэ ту? Але 

мы гэ ты шлях адо ле лі. І го рад атам шчы каў з'я віў ся — 

ажыў Аст ра вец. І но вая су свет ная кам пе тэн цыя. А як 

мы з су се дзя мі на ма га лі ся па ла дзіць — элект ра энер гію 

пра па ноў ва лі і спе цы я ліс таў з Іг на лін скай АЭС за пра ша лі 

пра ца ўлад коў вац ца. Дар ма.

Віль нюс су праць Бе лА ЭС раз гар нуў са праўд ную ін-

фар ма цый ную біт ву. Пры чы ны на зы ва лі ся роз ныя, але 

ві да воч ная ад на — па лі тыч ная. Спра ва ў тым, што ў Літ ве 

ад тых «еў ра пей скіх воль нас цяў», якія ў Бру се лі пра па-

ган ду юць, за ста ла ся толь кі сла вян ская наз ва — Віль на 

(воль на), у ас тат нім — но вы па ра дак ад ЕС. Па тра ба ван ні 

еў ра пей скіх улад — спы ніць Іг на лі ну — бы лі вы ка на ны. 

Пер шы энер га блок за бяс печ ваў Літ ву энер гі яй, дру гі пра-

ца ваў на экс парт — на ват мы куп ля лі. Але ўсё змя ні ла ся. 

Еў ро па з ін дуст ры яль най кра і ны са вец кіх ча соў пе ра тва-

ры ла Літ ву ў ры нак тан най пра цоў най сі лы і ры нак для 

сва іх та ва раў. Вось вам і шлях у «Эў ро пу». Ну, гэ та іх 

вы бар. А ця пер аб тым, што да ты чыц ца нас.

Віль нюс заўж ды ля ман та ваў у бок Бе лА ЭС, але тым 

ча сам ка ля сва ёй за кры тай стан цыі ўлад ка ваў ядзер-

ны ма гіль нік. Да Бе ла ру сі ча ты ры кі ла мет ры! І тут яны 

не ля ман ту юць. А фак ты свед чаць, што ма гіль нік той 

не бяс печ ны. На прык лад, у 2019 го дзе экс пер ты знай-

шлі дзе сяць па ру шэн няў тэх на ла гіч ных нор маў. Пра цэс 

за ха ван ня ра ды я цый ных ма тэ ры я лаў пра доў жыц ца да 

2038-га. Але кам па нія, якой да ве ры лі бу даў ніц тва мо ду ля, 

з'яў ля ец ца даў жні ком і банк ру там. Ха пае ў апош нія га ды 

ва кол Іг на лін скай АЭС і не да рэ чнас цяў ка руп цый на га 

кштал ту. Еў ра функ цы я не ры сі лай пры му сі лі Віль нюс за-

крыць пра цоў ную АЭС, а мяс цо выя, ды і на ват ня мец кія 

біз нес ме ны ад па лі ты кі за ра бі лі на гэ тым не бла гія гро шы. 

Толь кі вось больш бяс печ най стан цыя не ста ла. На ват 

бы ло та кое, што лю дзі ру ка мі збі ра лі пра лі тую не бяс печ-

ную вад касць. Але за мор скія кі не ма та гра фіс ты толь кі 

пра Чар но быль зды ма юць «праў ду». А на са мрэч праў да 

ў тым, што і Укра і на, і Літ ва тра пі лі ў паст ку і прор ву па-

лі тыч на га «чар но бы ля». А мы па він ны тры мац ца — каб 

тыя «ра ды я цый ныя» па да рун кі, ця пер ужо і па лі тыч на га 

кштал ту, не за сму ро дзі лі на шы зем лі.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу Рэспублікі Беларусь смуткуюць у сувязі 

са смерцю былога міністра па падатках і збо-

рах Рэспублікі Беларусь Уладзіміра Мікалаевіча 

ПАЛУЯНА і выказваюць глыбокія спачуванні яго 

родным і блізкім.

З 1 мая па вя ліч ва ец ца па мер бю-

д жэ ту пра жы тач на га мі ні му му. Ён 

бу дзе дзей ні чаць да 31 лі пе ня, па-

ве дам ляе Мі ніс тэр ства пра цы і са-

цы яль най аба ро ны. Ад на ча со ва 

па вя лі чац ца дзяр жаў ныя да па мо-

гі на дзя цей, да пла ты да пен сій, 

да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да 

І гру пы і лю дзей, якія да сяг ну лі 

80-га до ва га ўзрос ту, са цы яль ныя 

пен сіі.

БПМ у ся рэд нім на ду шу на сель ніц-

тва ў па раў на нні з ра ней шым, уста-

ноў ле ным з 1 лю та га, па вя лі чыц ца 

на 2,9 % і скла дзе 418,73 руб ля. Для 

пра ца здоль на га на сель ніц тва яго па-

мер вы рас це да 448,99 руб ля, для 

пен сі я не раў — да 303,03 руб ля, для 

дзя цей да трох га доў — да 264,93 руб-

ля, для дзя цей ад 3 да 6 га доў — да 

254,32 руб ля, ад 6 да 18 га доў — 

413,07 руб ля.

У су вя зі са змя нен нем БПМ аў та-

ма тыч на пе ра гля да юц ца ўбу да ва ныя 

ў сіс тэ му са цы яль най аба ро ны роз ныя 

над баў кі і па вы шэн ні, а так са ма асоб-

ныя са цы яль ныя вы пла ты, якія вы ліч-

ва юц ца ад па ме ру БПМ, а ме на ві та 

па ме ры дзяр жаў ных да па мог сем' ям, 

якія вы хоў ва юць дзя цей, да пла ты да 

пен сій, да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да 

І гру пы або асо бы, якая да сяг ну ла 80-

га до ва га ўзрос ту, са цы яль ныя пен сіі.

З 1 мая бу дуць пра ве дзе ны пе ра-

раз лі кі са цы яль ных пен сій, над ба вак 

і па вы шэн няў, да плат пен сі я не рам ва 

ўзрос це больш за 75 га доў. Што ме сяч-

ная да пла та да пен сій для не пра цоў-

ных гра ма дзян ва ўзрос це 80 га доў і 

ста рэй шых скла дзе 104,68 руб ля, а ва 

ўзрос це ад 75 да 80 га доў — 78,51 руб -

ля. Над баў ка на до гляд для ін ва лі даў 

І гру пы скла дзе 104,68 руб ля, а пен-

сі я не раў, якія да сяг ну лі 80-га до ва га 

ўзрос ту, — 52,34 руб ля.

Са цы яль ныя пен сіі, якія на зна ча юц-

ца пры не атры ман ні пра цоў най пен сіі, 

па вя лі чац ца на ступ ным чы нам: ін ва лі-

дам І гру пы, у тым лі ку ін ва лі дам з дзя-

цін ства, — да 460,60 руб ля, ін ва лі дам 

з дзя цін ства ІІ гру пы — 397,79 руб ля, 

ін ва лі дам ІІ гру пы, дзе цям у вы пад ку 

стра ты кар мі це ля — 355,92 руб ля, ін-

ва лі дам ІІІ гру пы, у тым лі ку ін ва лі дам 

з дзя цін ства, — 314,05 руб ля, асо бам, 

ста рэй шым за агуль на ўста ноў ле ны 

пен сі ён ны ўзрост, — 209,37 руб ля, дзе-

цям-ін ва лі дам ва ўзрос це да 18 га доў 

пры роз най сту пе ні стра ты зда роўя — 

ад 334,98 да 460,60 руб ля.

Так са ма ўста ноў ле на пен сія ў па ме-

ры 393,94 руб ля ма ці і (або) баць кам 

дзя цей-ін ва лі даў ва ўзрос це да 18 га-

доў, якія ме лі трэ цюю і (або) чац вёр тую 

сту пень стра ты зда роўя, пры зна ных 

у да лей шым ін ва лі да мі І гру пы з дзя-

цін ства, якія ажыц цяў ля юць до гляд іх 

не менш як 20 га доў і да сяг ну лі агуль-

 на ўста ноў ле на га пен сі ё на га ўзрос ту.

Да па мо га па до гля дзе ін ва лі да І гру-

пы або асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до-

ва га ўзрос ту, па вя лі чыц ца да 418,73 

руб ля (у вы пад ку до гля ду ад на го та ко-

га ча ла ве ка) і да 502,48 (дзвюх і больш 

асоб).

Па вы шэн не па ме ру пен сіі ча кае і ін-

шыя ка тэ го рыі атры маль ні каў: Ге ро яў 

Бе ла ру сі, Са вец ка га Са ю за, Са цы я-

ліс тыч най Пра цы, бла кад ні каў, бы лых 

вяз няў фа шысц кіх канц ла ге раў, ін ва-

лі даў з дзя цін ства, ін ва лід насць якім 

уста ноў ле на па жыц цё ва і інш.

Ад на ра зо вая да па мо га ў су вя зі з 

на ра джэн нем пер ша га дзі ця ці ця пер 

скла дзе 4187,30 руб ля. Пры на ра-

джэн ні дру го га і на ступ ных дзя цей — 

5862,22 руб ля. Ад на ра зо вая да па мо га 

жан чы нам, якія ста лі на ўлік у ар га ні-

за цы ях ахо вы зда роўя да 12-тыд нё-

ва га тэр мі ну ця жар нас ці, з мая бу дзе 

вы плач вац ца ў па ме ры 418,73 руб ля. 

Што ме сяч ная да па мо га сем' ям на 

дзя цей ва ўзрос це ад трох да 18 га-

доў у пе ры яд вы ха ван ня дзі ця ці ва 

ўзрос це да трох га доў — у па ме ры 

209,37 руб ля.

Па мер што ме сяч най да па мо гі 

сем' ям на дзя цей, ста рэй шых за тры 

га ды, з асоб ных ка тэ го рый сем' яў на 

дзі ця-ін ва лі да — 293,11 руб ля, на ін-

шых дзя цей у сям'і — 209,37 руб ля. 

Што ме сяч ная да па мо га па до гля дзе 

дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га-

доў скла дзе 418,73 руб ля (з І і ІІ сту-

пен ню стра ты зда роўя і з ІІІ і ІV сту-

пен ню стра ты зда роўя да спаў нен ня 

дзі ця ці трох га доў) і 502,48 руб ля 

(з ІІІ і ІV сту пен ню стра ты зда роўя 

пас ля спаў нен ня дзі ця ці трох га доў). 

Што ме сяч ная да па мо га на дзі ця ва 

ўзрос це да 18 га доў, ін фі цы ра ва на га 

ВІЧ, скла дзе 293,11 руб ля.

Але на КРА ВЕЦ.

Доб рая на ві наДоб рая на ві на

З 1 мая па вя ліч ва ец ца па мер БПМ
А ра зам з ім — не ка то рыя пен сіі і да пла ты да іх, а так са ма — да па мо гі на дзя цей


